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1. Punkt S jest Srodkiem okregu opisanego na tréjkacie ostrokatnym ABC. LACS jest trzy razy wiekszy od
ABAS, a £CBS jest dwa razy wiekszy od £ BAS. Oblicz katy tréjkata ABC.

C

2. Dany jest prostokat ABCD. Okregi o $rednicach AB i AD przecinaja sie w punktach A i P (rys.). Wykaz,
ze punkty B, P, D leza na jednej proste;j.

D C

3. Proste DE i CB oraz EF i AC sa row-
noleglte. Oblicz dlugo$¢ odcinka FEB, jezeli 7,
AE| = 2L, |DE| = 3 oz |FB| = 4. 4 5 /B

4. W trojkacie ABC poprowadzono dwusieczne katow A i B. Dwusieczne te przecinaja sie w punkcie P.
Uzasadnij, ze £ APB jest rozwarty.

c
5. Punkt D lezy na boku BC tréjkata réwnoramiennego ABC, w kt6-
rym |AC| = |BC|. Odcinek AD dzieli trojkat ABC na dwa tréjkaty
réwnoramienne w taki sposéb, ze |AD| = |C'D| oraz |AB| = |BD|
(zobacz rysunek). Udowodnij, ze |[{ADC| = 5|£ACD)|. D
A B

6. Wykaz, ze wysokos¢é C'D tréjkata prostokatnego ABC poprowadzona z wierzchotka C' kata prostego dzieli
przeciwprostokatna na odcinki AD i DB, ktérych stosunek dlugosci jest réwny stosunkowi kwadratow
dtugosci przyprostokatnych odpowiednio AC' i BC' tego tréjkata.

7. Na tréjkacie o bokach diugosci v/7, /8, v/15 opisano okrag. Oblicz promien tego okregu.

8. Dany jest tréjkat prostokatny ABC o przeciwprostokatnej AB, taki ze sin|<BAC| = 0,3 1 |AC| = T.
Oblicz pole kota opisanego na tym tréjkacie.
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Ostrokatny tréjkat réwnoramienny ABC o podstawie AB jest wpisany w okrag o srodku S, przy czym
A SAB ma miare 40°. Oblicz miare L{CAB.

Oblicz promien okregu wpisanego w tréjkat o bokach dtugosci 5,5 1 8.

Udowodnij, ze promien okregu wpisanego w trojkat prostokatny o przyprostokatnych a, b i przeciw-
prostokatnej ¢ jest rowny %H.

Na zewnatrz trojkata prostokatnego ABC, w ktérym |L ACB| = 90° oraz |AC| = 5, | BC| = 12 zbudowano
kwadrat ACDE (zobacz rysunek). Punkt H lezy na prostej] AB i [{EHA| = 90°. Oblicz pole tréjkata
HAE.

D

H A B

Oblicz pole i obwdd czworokata wypuklego ABCD, w ktérym katy wewnetrzne maja odpowiednio miary:
|£A] =90°, |£B| =75°, |£C| = 60°, |£D| = 135°, a boki AB i AD maja dlugo$¢ 3 cm. Sporzadz rysunek
pomocniczy.

Dany jest kwadrat o boku dlugosci a. W prostokacie ABCD bok AB jest dwa razy dluzszy niz bok
kwadratu, a bok AD jest o 2 cm krétszy od boku kwadratu. Pole tego prostokata jest o 12 cm? wieksze
od pola kwadratu. Oblicz dtugosé boku kwadratu.

Dany jest prostokat o bokach a i b. Zmniejszamy dlugo$é boku a o 10% oraz zwiekszamy dlugo$c boku
b 0 20%. Wyznacz stosunek ¢, jesli wiadomo, ze otrzymany prostokat ma taki sam obwdd jak prostokat
wyjsciowy.

Dany jest prostokat o bokach a i b. Zmniejszamy dlugos$é boku a o 10% oraz zwiekszamy dtugo$é boku b
0 20%.

a) O ile procent zwiekszy sie pole tego prostokata?

b) Wyznacz dlugosé boku b, dla ktérej nowy prostokat bedzie mial taki sam obwdd jak prostokat

wyjéciowy, jesli wiadomo, ze bok a ma dlugosé 30 cm.
D K C

Na bok DC kwadratu ABCD obrano punkt K taki, ze
|IDK| = |KC| (rys.). Przekatna AC' kwadratu przecina
odcinek BK w punkcie P. Udowodnij, ze pole trojkata P
ABP jest czterokrotnie wieksze niz pole trojkata K CP.

A B

Dany jest romb, ktérego kat ostry ma miare 45°, a jego pole jest réwne 501/2. Oblicz wysoko$é tego rombu.
Oblicz obwéd rombu, ktérego pole jest rowne 384, a stosunek diugoéci przekatnych wynosi 3 : 4.

Wykaz, ze dwusieczne dwdch sasiednich katéow rownolegtoboku sa prostopadte.

Dany jest réwnolegtébok ABCD. Na przedtuzeniu prze- D C
katnej AC wybrano punkt E taki, ze |CE| = |AC| (zo-
bacz rys.). Uzasadnij, ze pole réwnolegtoboku ABCD jest
cztery razy wieksze niz pole trojkata DCE.
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Dany jest trapez ABCD, w ktérym AB || CD. Wykaz, ze pola trojkatéw ABC i ABD sa réwne.

Dany jest trapez ABCD o podstawach AB i CD. Przekatne tego trapezu przecinajg sie w punkcie S.
Wykaz, ze |SA|-|SD| = |SB|-|SC|.

Dany jest czworokat ABCD, w ktérym AB || CD. Na boku BC wybrano taki punkt E, ze |EC| = |CD|
i |[EB| = |BA|. Wykaz, ze LAED jest prosty.

C
Tréjkaty prostokatne rownoramienne ABC i CDE sa po- E
tozone tak, jak na rysunku obok (w obu tréjkatach kat
przy wierzchotku C' jest prosty). Wykaz, ze |AD| = |BE|. D
A B

Podstawy trapezu prostokatnego maja dlugosé 6 i 10 oraz tangens jego kata ostrego jest réwny 3. Oblicz
pole tego trapezu.

W trapezie prostokatnym krotsza przekatna dzieli go na tréjkat prostokatny i tréjkat réwnoboczny. Dtuzsza
podstawa trapezu jest rowna 6. Oblicz obwéd tego trapezu.

Dany jest trapez réwnoramienny, ktérego ramie ma diugosé 6 i jest nachylone do dluzszej podstawy pod
katem 60°. Podstawa ta ma dlugosé¢ 10.

a) Oblicz obwéd i pole trapezu.

b) Oblicz dlugosé przekatnej trapezu.

¢) Oblicz odleglo$é punktu przeciecia si¢ przekatnych od dluzszej podstawy.
Dane sa cztery okregi parami styczne. Promien najwiekszego okregu o srodku
O jest réwny 2.

a) Oblicz dlugo$é promienia najmniejszego okregu.

b) Oblicz pole zacieniowanego obszaru.

Szkic przedstawia kanal cieplowniczy, ktérego przekrdj poprzeczny jest pro-
stokatem. Wewnatrz kanalu znajduje sig¢ rurociag skladajacy sie z trzech rur,
kazda o $rednicy zewnetrznej 1 m. Oblicz wysoko$¢ i szeroko$¢ kanalu cieptow-
niczego. Wysokosé zaokraglij do 0,01 m.

Test wyboru. Zaznacz poprawne odpowiedzi.

a) Kat srodkowy i wpisany w okrag sa oparte na tym samym luku. Suma ich miar jest réwna 180°. Jaka
jest miara kata srodkowego?
(A) 60° (B) 90° (C) 120° (D) 135°

b) Jezeli tréjkaty ABC i A’B'C’ s podobne, a ich pola sa, odpowiednio, réwne 25 cm? i 50 cm?, to skala
podobienstwa % jest rowna
(A) 2 (B) 3 (C) v2 (D)

c) Wysoko$éé trapezu réwnoramiennego o kacie ostrym 60° i ramieniu dtugosci 2v/3 jest réwna

(A) V3 (B) 3 (C) 2v3 (D) 2

d) Wielokat o polu 180 cm? przeksztalcono przez podobiefistwo o skali k tak, ze jego pole zmniejszylo sie
0 100 cm?. Skala k podobienstwa jest réwna:
(A) k=3 (B) k=2 (C) k=1 (D) k=16
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e) Przekatna AC prostokata ABC D ma dlugosé 14. Bok AB tego prostokata ma dlugosé 6. Diugosé boku
BC jest rowna

(A) 8 (B) 410 (C) 2v/58 (D) 10

f) Dtugosé boku tréjkata réownobocznego jest réwna 24+/3 . Promien okregu wpisanego w ten tréjkat jest
réwny

(A) 36 (B) 18 (C) 12 (D) 6

(R) Promien okregu wpisanego w tréjkat prostokatny jest réwny 200. Tanges jednego z jego katéw ostrych
wynosi %. Oblicz odleglos¢ miedzy wierzchotkiem kata prostego a punktem stycznosci okregu z przeciw-
prostokatna. Zakoduj cyfry: setek, dziesiatek i jednosci otrzymanego wyniku.

(R) Dany jest tréjkat prostokatny ABC o kacie prostym przy wierzcholku C' i obwodzie réwnym 2p. Na
prostej AB obrano punkty D i E lezace na zewnatrz odcinka AB takie, ze |AD| = |AC| i |BE| = |BC|
(zobacz rysunek).

D

Wykaz, ze promien okregu opisanego na tréjkacie EC'D jest réwny pv/2.

(R) Dany jest trojkat ABC, w ktérym |AC| = 17 i |BC| = 10. Na boku AB lezy punkt D taki, ze
|AD|: |DB| =3:4 oraz |DC| = 10. Oblicz pole tréjkata ABC.

(R) Podstawa AB tréjkata réwnoramiennego ABC ma dlugosé 8 oraz [{BAC| = 30°. Oblicz dlugosé

srodkowej AD tego tréjkata.
C

(R) Punkty M i L leza odpowiednio na bokach AB i AC tréj-
kata ABC, przy czym zachodza réwnosci |MB| = 2|AM| oraz
|[LC| = 3|AL|. Punkt S jest punktem przcigcia odcinkéw BL
i CM. Punkt K jest punktem przecigcia prostej AS z odcinkiem K
BC (zobacz rysunek). Pole trojkata ABC jest réwne 660. Oblicz

L

pola tréjkatéw: AMS, ALS, BMS i CLS.

A M

E
(R) Ramie AD trapezu ABCD (w ktérym AB||CD)
przedtuzono do punktu E takiego, ze |AE| = 3|AD|.
Punkt M lezy na podstawie AB oraz |MB| = 4]|AM|.
Odcinek M E przecina przekatng BD w punkcie P (zo-
bacz rysunek). Udowodnij, ze |BP| = 6| PD|.
D C
P
A M
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(R) Dany jest trojkat ABC' i prosta k styczna w punkcie A do okregu opisanego na tym tréjkacie. Prosta
BC przecina prosta k w punkcie P. Dlugodci odcinkéw sa odpowiednio réwne: |AC| = 12, |[CB| = 9,
|BP| = 17.

C

A P

Oblicz dtugosé odcinka AB. Zakoduj cyfre jedno$ci i dwie pierwsze cyfry po przecinku rozwiniecia dziesie-
tnego otrzymanego wyniku.

(R) Dane sa diugosci dwéch bokéw tréjkata a = 3, b = 5 oraz pole P = 6. Oblicz dlugosé trzeciego boku.

(R) Bok kwadratu ABCD ma dlugoéé 1. Na bokach BC' i CD wybrano odpowiednio punkty F i F
umieszczone tak, by |CE| = 2|DF|. Oblicz warto$¢ z = |DF|, dla ktérej pole trojkata AEF jest
najmniejsze.

(R) W tréjkacie ABC, o kacie rozwartym przy wierzchotku C dane sa dlugo$éi bokéw |[AC| =51 |BC| = 12.
Oblicz dhugosé boku AB wiedzac, ze pole tréjkata jest rowne 24. Podaj trzy cyfry rozwiniecia dziesietnego
(uwzgledniajac czesé catkowita) otrzymanego wyniku.

E F
(R) Na bokach BC i CD réwnoleglo-
boku ABCD zbudowano kwadraty CDEF
i BCGH (zobacz rysunek). Udowodnij, ze
|AC| = |FG].

D C

G
A B

H
(R) Dany jest prostokat ABCD, w ktérym |AB| = a, |BC| = b i a > b. Odcinek AFE jest wysokoscia
tréjkata DAB opuszczong na jego bok BD. Wyraz pole trojkata AED za pomoca a ib.
(R) Dany jest czworokat wypukly ABCD niebedacy réwnoleglobokiem. Punkty M, N sa odpowiednio

$rodkami bokéw AB i CD. Punkty P, @ sa odpowiednio §rodkami przekatnych AC i BD. Uzasadnij, ze
M@ || PN.

(R) W pewnym trapezie katy przy dwoch przeciwlegltych wierzchotkach maja miary a oraz 90° + «.. Jedno
z ramion tego trapezu ma dtugosé [. Wyznacz réznice dlugosci podstaw tego trapezu.

(R) W trapezie opisanym na okregu boki nieréwnolete maja dlugosci 3 i 5, zas odcinek laczacy $rodki tych
bokoéw dzieli trapez na dwie czesci, ktérych pola sa w stosunku 5 : 11. Oblicz dlugoéci podstaw trapezu.

(R) Trapez réwnoramienny ABC'D o podstawach AB i CD jest opisany na okregu o promieniu r. Wykaz,
ze 4r? = |AB| - |CD|.

(R) Oblicz miary katéw dowolnego czworokata wpisanego w okrag o promieniu R = 5v/2, wiedzac po-
nadto, ze jedna z przekatnych tego czworokata ma dlugos$é 10, zas iloczyn sinuséw wszystkich jego katéw
wewnetrznych réwna sie %.
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(R) W okrag wpisano trapez réwnoramienny, kté- D /\C

rego podstawy maja dlugo$é¢ |AB| = 8 cm,
|IDC| = 4 cm. Styczna do okregu w punk-
cie D przecina prosta AB w punkcie E (zo-
bacz rysunek). Wiedzac, ze |DE| = 64/5 cm ob-
licz promien okregu opisanego na trapezie ABCD.

) ! \/ ’
(R) Pole wycinka kota o promieniu 3 jest réwne 2. Oblicz miare tukowa kata srodkowego tego wycinka.

(R) Uzasadnij, ze pole odcinka kola przedstawionego na
rysunku mozna obliczy¢ wedtug wzoru:

«
S:§(1§Oo~a—sina). (>

(R) Na bokach prostokata o stalym obwodzie 4p opisano jako na srednicach p6lokregi lezace na zewnatrz
prostokata. Zbadaj, dla jakich dlugosci bokéw prostokata pole figury ogrniczonej tymi pélokregami
i bokami prostokata jest najmniejsze.

(R) Test wyboru. Zaznacz poprawne odpowiedzi.

a) Na trapezie o dtuzszej podstawie réwnej 8 cm i wysokosci v/3 cm opisano okrag. Jeden z katéw tego
trapezu jest jedenascie razy mniejszy od sumy miar pozostalych katéw. Wskaz pole trapezu.

(A) 4v/3 cm? (B) 5v/3 cm? (C) 63 cm? (D) 8v/3 cm?

b) Stosunek pola rombu do pola kola wpisanego w ten romb wynosi %. Wskaz miare kata ostrego tego
rombu.
(A) 15° (B) 30° (C) 45° (D) 60°

¢) Trapez réwnoramienny o podstawach dlugosci 4 ecm i 16 cm jest opisany ma okregu. Jaka dlugo$é ma
przekatna tego trapezu?

(A) 12 (B) 2v/41 (C) 4v17 (D) 3v34

d) W tréjkacie ABC dane sa: |{ABC| = 75° i [{BCA| = 45°. Jesli bok AB ma dlugosé 2 cm, to bok
AC ma dlugosé:
(A) (V3+3) em, (B) (vV3+2) em, (C) (V3+1) em, (D) 2v3 em.

e) Boki réwnolegloboku maja dtugoéci 4 i 2 + 2v/3, a miara jego kata rozwartego jest réwna 150°. Jedna
z przekatnych tego réwnolegltoboku ma dlugosc:

(A) 2+ V2, (B) 2+ V3, (C) 2v/2, (D) 2v/3.
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